CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu

EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie robot zwigzanych z montazem instalacji i urzadzen chtodniczych,
klimatyzacyjnych oraz pomp ciepta

Oznaczenie kwalifikacji: ELE.O3

Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN ZAWODOWY PODSTAWA PROGRAMOWA
CZESC PISEMNA 2019

Instrukcja dla zdajgcego
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2.
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11.

12.

13.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.
Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swéj numer PESEL?,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czesc¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | (8] | [ | [B]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacag jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”Au:

W E || D

Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

CINCRECEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.
Arkusz oraz karte odpowiedzi przekaz zespotowi nadzorujgcemu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL - seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos$c¢

Uktad graficzny
© CKE 2020



Zadanie 1.

Do indywidualnych $rodkow ochrony drog oddechowych zaliczamy

OO0 W

hetmy ochronne.

wentylacje mechaniczna.

maski filtrujgco — pochtaniajgce.

ostony twarzy, w tym poétostony i przyibice.

Zadanie 2.

Ktory z przedstawionych na rysunku przyrzgddw nalezy zastosowac do pomiaru natezenia przeptywajgcego
pradu?

A.
B. Il
C.

D. IV

Zadanie 3.

Ktory element instalacji wentylacyjnej przedstawiono na rysunku?

A. .
B. Kratke wentylacyjna. - —~
C.

D. Wentylator dachowy.

Czerpnie powietrza.

Wyrzutnie powietrza.

Siatka filtrujaca

Zadanie 4.

W ktorym zaworze wykorzystanym w uktadzie chtodniczym do regulacji doptywu czynnika chtodniczego do
parownika nalezy zastosowac termostat parownikowy, aby zabezpieczyC sprezarke przed zalaniem ciektym
czynnikiem?

A.

B
C.
D

Zawor ptywakowy niskiego cisnienia.

. Termostatyczny zawor rozprezny.

Automatyczny zawor rozprezny.

. Elektroniczny zawér rozprezny.
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Zadanie 5.
lle wynosi temperatura bezwzgledna w stopniach Kelwina jezeli temperaturat = 10°C

A. 263,15K
B. 273,15K
C. 283,15K
D. 373,15K

Zadanie 6.
Ktory zbidr jednostek miar zawiera jednostki cisnienia?
A. {m¥kg, kg/m3, N-m}
B. {rad/s, kg:m?, N/m}
C. {bar, Pa, N/m?}
D. {Ix, Im, cd/m?}

Zadanie 7.
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lle wynosi przegrzanie czynnika chtodniczego na ssaniu sprezarki?
A. 30°C
B. 65°C
C. 10°C
D. -20°C
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Zadanie 8.
Na rysunku przedstawiono zasade dziatania wymiennika typu
spiralnego.

ptytowego.
obrotowego.
ptaszczowego.

OO0 W

Zadanie 9.
Czynnik chiodniczy R718 to
A. woda.
amoniak.

B.
C. dwutlenek siarki.
D. dwutlenek wegla.

Zadanie 10.
Jaka role petnig substancje zwane inhibitorami, dodawane do nosnikdw ciepta?
A. Ochrony przed korozja.
. Ochrony przed przegrzaniem.

B
C. Zmiany temperatury skraplania.
D. Obnizenia temperatury parowania.

Zadanie 11.

Gdzie mozna magazynowac butle z gazem pod ci$nieniem?
A. W zamykanej piwnicy.
B. W zadaszonej wiacie.

C. Na klatce schodowe;j.
D. W garazu pojazdéw.
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Zadanie 12.

Przedstawiony na rysunku przyrzad przeznaczony jest do pomiaru

A. wilgotnosci powietrza.

B. temperatury powietrza.

C. cis$nienia czynnika chtodniczego.

D. natezenia przeptywu czynnika chtodniczego.

Zadanie 13.

Na rysunku przedstawiono element instalacji umozliwiajgcy kontrolowanie
A. przeptywu oleju.

. wilgotnosci powietrza.

B
C. temperatury powietrza.
D. zawilgocenia czynnika.

Zadanie 14.

Jakiego typu sprezarke przedstawiono na rysunku?

A. Spiralna.
B. Srubowa.
C. topatkowa.
D. Odsrodkowa.
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Zadanie 15.

-~

- %

I Il 1l v

Ktoérego narzedzia nalezy uzy¢ do gratowania rur miedzianych?

A

B. Il

C. 1

D. IV
Zadanie 16.

Na ktérym rysunku przedstawiono prawidtowy sposob zamocowania czujnika termostatycznego zaworu
rozpreznego na przewodzie parowym o $rednicy do 12 mm?

& i |
D. IV , ﬁTi ) |_‘\ n
Zadanie 17.

Do montazu ksztattki miedzianej przedstawionej na rysunku nalezy uzyc¢

zaciskarki.

kielichownicy.

zestawu Kkluczy.

palnika na propan-butan.

00w

Zadanie 18.
Z jakiego metalu i w jakiej postaci wykonuije sie zyty przewodu YDYp 4x1,5 mm??

A. Z miedzi w postaci linki.

B. Z miedzi w postaci drutu.

C. Z aluminium w postaci linki.
D. Z aluminium w postaci drutu.
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Zadanie 19.

KROK1
minut i sprawdz czy ci$nienie nie spadto
KROK2

czy ciSnienie nie spadto.
KROK3

szczelnosci = 4.15 MPa), zanotuj wartosé temperatury otoczenia i cisnienia.
Nastepnie, zamknij zawdr aby odcigé butle z azotem od uktadu.
Pozostaw uktad w tym stanie na 24 godziny. Po uptywie doby sprawdi czy ciénienie nie spadto.

Kiedy cisnienie osiggnie 0.5 MPa (wskazanie manometru) zatrzymaj doptyw azotu, odczekaj co najmniej 5

Napetnij uktad pod cisnieniem 1.5 MPa (wskazanie manometru), odczekaj co najmniej 5 minut i sprawdz

Napetnij uktad pod okreslonym ci$nieniem (cisnienie projektowe dla R410A, maksymalne ciénienie proby

Fragment zamieszczonej instrukcji montazowej przedstawia procedure

A. wykonania prozni w instalacji chtodnicze;j.

B. napetniania instalacji chtodniczej czynnikiem chtodniczym.

C. wykonania cisnieniowej proby szczelnosci instalacji chtodniczej.

D. wykonania podcisnieniowej proby szczelnosci instalacji chtodniczej.

Zadanie 20.

Wibroizolacje w instalacjach chtodniczych stosuje sie w celu

A. ograniczenia przenoszenia drgan.

B. ochrony przed dziataniem wody, wilgoci i pary wodne;j.

C. ochrony przed niekorzystng wymiang ciepta z otoczeniem.
D. zabezpieczenia przed przeptywem tadunkow elektrycznych.

Zadanie 21.
Po napetnieniu uktadu wodnego chtodzenia skraplacza ptaszczowo-rurowego poziomego nalezy

wymienic filtr siatkowy.

odpowietrzy¢ uktad chtodzenia.

uzupetnic¢ olej w uktadzie chtodzenia.

uzupetni¢ czynnik chtodniczy w ukfadzie chtodzenia.

00w

Zadanie 22.
W Polsce butle ze zuzytym czynnikiem chtodniczym nalezy przekazaé

A. na wysypisko smieci.

B. do Urzedu Dozoru Technicznego.

C. do Wojewddzkiego Inspektoratu Ochrony Srodowiska.

D. do wyspecjalizowanej jednostki utylizacji czynnikdw chtodniczych.
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Zadanie 23.

Po montazu urzgdzenia chtodniczego czynnoscig konieczng do wykonania przed uruchomieniem urzgdzenia
jest sprawdzenie

A.

B.
C.
D.

dtugosci rurociggu.

temperatury i ciSnienia otoczenia.
szczelnosci ukfadu chtodniczego.
czestotliwosci pradu zasilajgcego.

Zadanie 24.

W ktérym systemie klimatyzacji, minimalna ilos¢ powietrza zewnetrznego jest uzdatniana w komorze
klimatyzacyjnej, a nastepnie rozprowadzana z duzg predkoscig do klimakonwektoréw i po zassaniu powietrza
Z pomieszczenia cate powietrze jest odpowiednio nagrzewane lub schtadzane?

A.

B
C.
D

Jednoprzewodowym strefowym.

. Jednoprzewodowym scentralizowanym.

Wysokocisnieniowym dwuprzewodowym.

Zadanie 25.

Przedstawiony na rysunku uktad klimatyzacji najczesciej jest stosowany w

A.

B
C.
D

samochodach osobowych.

. przenosnych klimatyzatorach.

schtadzaczach kontenerowych.

. matych pomieszczeniach socjalnych.

. Wysokocisnieniowym jednoprzewodowym.

4-11°C
0,7-2,5 bara

sprezarka napedzana poprzez
sprzeglo paskiem klinowym od
silnika spalinowego

/

|

e 45-60°C
komm silnikowa 9-17 bardw

skraplacz

—

‘"
45-55°C
7-15 bardéw

wentylator
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Zadanie 26.

(wymiary wcm)

Rurociag Kolektor 1-2 Nawiewnik Kolano 90° Zawiesia Mufa tgcznik
Wariant| Spiro ¢200 scienny sufitowy ¢200 rurowe rur
(mb) (szt.) (szt.) (szt.) (szt.) (szt.)
I 9,5 2 1 2 2 4
Il 10,5 2 1 2 3 6
1] 10,5 1 2 2 4 9
\% 9,5 2 2 1 5 10

Ktory wariant specyfikacji zawiera wystarczajgcg ilos¢ elementéw niezbednych do wykonania instalaciji
wentylacyjnej w pomieszczeniu przedstawionym na rysunku?

A

B. Il

C.

D. IV
Zadanie 27.

Ktérego narzedzia nalezy uzy¢ do zamknigcia lub otwarcia przedstawionych na rysunku zaworéw czynnika
chtodniczego?

A. Wkretaka ptaskiego.
B. Klucza sztorcowego.
C. Klucza imbusowego.
D. Wkretaka krzyzowego.
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Zadanie 28.

Zgodnie z zaleceniami budowlanymi nie nalezy umieszczaé otwordw rewizyjnych stuzgcych do czyszczenia
kanatow wentylacyjnych w

A. w halach do produkcji elementéw mikroelektronicznych.

B. na klatkach schodowych pomiedzy kondygnacjami budynku.
C. w pomieszczeniach socjalnych dla pracownikéw biurowych.
D. w magazynach do przechowywania substancji tatwopalnych.

Zadanie 29.
Ktorego przyrzadu nalezy uzy¢ do pomiaru predkosci obrotowej silnika wentylatora?

A. Tensometru.
B. Tachometru.
C. Higrometru.
D. Pirometru.

Zadanie 30.
Wskaz dolne zrodio ciepta dla pompy ciepta przedstawionej na rysunku?

A. Wody gruntowe.

B. Wodny odpadowe.

C. Powietrze atmosferyczne.
D. Promieniowanie stoneczne.

Zadanie 31.
Pompa ciepta umozliwia
A. transportowanie cieptej wody na nizsze kondygnacje budynku.
. pompowanie cieptej wody na wyzsze kondygnacje budynku.

B
C. doprowadzanie ciepta do dolnego zrédta ciepta.
D. przekazywanie ciepta do gornego zrddta ciepta.
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Zadanie 32.

Ktory roztwoér nalezy zastosowacé jako nosnik ciepta gruntowej pompy ciepta?

A. 35% glikol propylenowy z wodg zdemineralizowana.
B. 70% glikol etylenowy z wodg zdemineralizowana.
C. 70% glikol propylenowy z wodg odgazowang.

D. 35% glikol etylenowy z wodg odgazowana.

Zadanie 33.

Na ktérym rysunku przedstawiono petle ogrzewania podtogowego w uktadzie slimakowym?

Al
B. Il
C. 1
D. IV
11l v
Zadanie 34.

Element przedstawiony na rysunku stuzy do

A. taczenia rur stalowych z rurami miedzianymi.

B. montowania manometréow na rurociggach stalowych.
C. montowania wziernikdw na rurociggach miedzianych.
D. taczenia rur stalowych z rurami z tworzyw sztucznych.
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Zadanie 35.

Przedstawione na rysunku potgczenia nieroztgczne rur miedzianych kolektora centralnego ogrzewania
pompy ciepta zostaty wykonane

A. technikg lutowania.

B. poprzez zaprasowywanie.

C. technikg zaciskania koncowek rur.
D. poprzez kielichowanie koncéwek rur.

Zadanie 36. (zadanie multimedialne)

Ktorg czynnos¢ wykonuje monter na zatgczonym filmie?

A. Sprawdza instalacje pod katem szczelnosci.

B. Wykrywa wyciek oleju z instalacji pompy ciepta.

C. Wykrywa obecnosc¢ wilgoci w czynniku roboczym. .
D. Sprawdza poprawnos$¢ wykonania montazu sprezarki.

Zadanie 37.

Thermal Expansion Valve (TXV)

Capillary Tube

Power Head

Refrigerant Outlet

Removable Cap

Sensing Bulb

Refrigerant Inlet

Na przedstawionym schemacie termostatycznego zaworu rozpreznego opis ,Refrigerant Outlet” oznacza

zasilanie zaworu czynnikiem chtodniczym.

regulacje przegrzania czynnika chtodniczego.

wyptyw sprezonego czynnika chiodniczego do parownika.
wyptyw rozprezonego czynnika chtodniczego do parownika.

Oow>
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Zadanie 38.

Wziernik z indykatorem wilgoci montuje sie

A. za parowaczem.

B. za zaworem rozpreznym.
C. zafiltrem odwadniaczem.
D. miedzy sprezarkg a skraplaczem.

Zadanie 39.
I Il 11 v
—otworzy¢ zawér po zamkng¢ zawér po — zamknaé zawor po otworzy¢ zawor po
stronie odptywu stronie doptywu stronie odptywu stronie odptywu

czynnika roboczego
—zamkna¢ zawér po
stronie doptywu
czynnika roboczego
—otworzy¢
odpowietrznik
—poczeka¢ do wycieku
wody przez
odpowietrznik
—otworzy¢ przeptyw
przez wymiennik
— zamknaé
odpowietrznik

czynnika roboczego
otworzy¢ zawor po
stronie odptywu
czynnika roboczego
otworzyc¢
odpowietrznik
poczekac do wycieku
wody przez
odpowietrznik
zamkng¢
odpowietrznik
otworzy¢ przeptyw
przez wymiennik

czynnika roboczego

— otworzy¢ zawor po
stronie doptywu
czynnika roboczego

— otworzy¢
odpowietrznik

— poczekac do wycieku
wody przez
odpowietrznik

— zamkng¢
odpowietrznik

— otworzy¢ przeptyw
przez wymiennik

czynnika roboczego
otworzy¢ zawor po
stronie doptywu
czynnika roboczego
otworzy¢
odpowietrznik
poczekac do wycieku
wody przez
odpowietrznik
pozostawi¢ otwarty
odpowietrznik
otworzy¢ przeptyw
przez wymiennik

W ktérej kolumnie tabeli przedstawiono poprawng kolejnos¢ czynnosci wykonywanych w celu odpowietrzenia
nagrzewnicy wodnej w instalacji klimatyzacyjnej?

A |

B. I

C.

D. IV
Zadanie 40.

Dokument, w ktorym okresla sie przebieg czynnosci do wykonania w czasie oraz kolejnosc ich wykonania
przez zespot pracownikow to

A. projekt techniczny.

B. harmonogram robét.

C. kosztorys inwestorski.

D. plan bezpieczenstwa i ochrony zdrowia.
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